
Réduire le nombre d’animaux improductifs

Limiter les pertes d’azote organique

Réduire son empreinte carbone :

Rechercher l’autonomie 
alimentaire et protéique

Stockage de carbone Les leviers pour augmenter le stockage

4 à 20% des émissions brutes  
annuelles des systèmes laitiers du 
Grand Est sont stockées dans les 
sols grâce aux prairies.

  Augmenter la part de prairies temporaires dans les rotations
  Implanter ou préserver les prairies permanentes
  Implanter des haies ou des arbres en agroforesterie
  Semer des couverts en interculture
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•	 Auto-consommer ses céréales
•	 Être autonome en fourrages
•	 Optimiser la quantité de concentrés 
•	 Substituer le tourteau de soja par du        	

 tourteau de colza
•	 Améliorer la valorisation du pâturage

•	Limiter le temps de stockage
•	Adapter les infrastructures 
  de stockage (couverture…)
•	Augmenter le temps 
  au pâturage

•	Au niveau du carburant (éco-conduite, banc  
d’essai moteur, échange parcellaire, diminution  
du travail du sol, pâturage plutôt que fauche…)

•	Au niveau du bloc traite (entretien,  
pré-refroidisseur, récupérateur de chaleur…)

•	Introduire des légumineuses 
dans la rotation

•	Calculer la dose d’azote au 
plus juste selon les besoins 
et les fournitures du sol

Réduire les achats d’engrais

•	Période d’apport
•	Choix de la 

forme d’azote

Limiter les pertes 
d’azote minéral

•	 Période d’apport selon la culture
•	 Enfouissement rapide, pendillard

•	Optimiser l’âge au premier vêlage 
•	Améliorer l’état sanitaire du troupeau  (vaccination, 

améliorer le logement…)
•	Améliorer la reproduction (intervalle vêlage-vêlage)
•	Optimiser la longévité des vaches et les effectifs de 

génisses de renouvellement

Améliorer le stockage 
des déjections

N

Réduire les consommations d’énergie 
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Quels leviers en exploitation laitière ?

CO2


